

# Oh dvajsetletnici

Letos mineva 20 let najslavnejše zgodovine naših narodov. 22. julija 1961 je počela prva partizanska puška na Slovenskem, nekje v bližini Rašice. To je bil znak za oboroženo vstajo slovenskega ljudstva proti do zob oboroženemu in premočnemu okupatorju. Jugoslovanski narodi so goli rok nastopili pot neenake borbe za svobodo, pripravljene žrtvovati svoja življenja v boju z najbolj mračnejšimi silami, kar jih je poznala zgodovina človeštva.

Prvi streli, ki so naznanjali oboroženi upor, so počili le nekaj dni po sovražnikovem napadu na Sovjetsko zvezo. Komunistična partija Jugoslavije je bila na ta upor pripravljena, zato je vojna ni mogla iznenaditi. Takrat je bila že močno zakoreninjena med ljudskimi množicami in opozarjala, da sta nacizem in fašizem največja sovražnika svobode. Centralni komite KPJ je že 4. julija 1941 ustanovil v Beogradu Glavni štab partizanskih odredov Jugoslavije in pozval vse jugoslovanske narode v boj proti okupatorju. Začele so se sabotažne akcije, ki so kmalu prerastle v partizanske boje. Osnovane so bile prve partizanske enote. Iz teh je iz dneva v dan rasla obsestranski podpora ljudstva narodnoosvobodilna vojska, ki je zadajala sovražniku občutne udarce. Partizanski borci so kmalu začeli osvobajati posamezna področja in tako je nastala že v jeseni 1941 osvobodjena »Užiška republika«. Čeprav so se morali partizanski borci zaradi velike premoči okupatorja in izdajstva Mihajlovičevih četnikov kmalu umakniti iz Ušice, je samo dejstvo, da so sredi okupatorjeve trdnjave osvobodili precejšen del ozemlja okoli Ušice, pomenilo zgodovinski uspeh NOV.

Tudi v Sloveniji se je po prvih oboroženih spopadih z okupatorji borba zmagovito nadaljevala. Iz partizanskih čet so rasi odredi in brigade, ki so se borile ne samo z Nemci in Italijani, ampak tudi z domačimi izdajalci, ki so se pojavili pod raznimi naslovi, kot belogardisti, raztrganci itd. Slovenska partizanska vojska je dokazala svojo udarno moč in sposobnost, čeprav je začela borbo skoraj brez orožja. Dokazala je, da slovenski narod ni več narod hlapcev. Velika borbenost partizanov je omogočila osvoboditev precejšnjega dela ozemlja, posebno pod italijansko okupacijo. Istočasno z osvobajanjem posameznih področij so se na osnovi odloka Izvršnega odbora Osvobodilne fronte vršile prve politve narodnoosvobodilnih odborov, ki so kot osnova revolucionarne oblasti postale nova demokratična oblast v Sloveniji.

Razumljivo je, da je zaradi neprekinjene aktivnosti NOV okupator besnel, požigal, preseljeval, pobijal in počel najbolj nečloveška grozodejstva, da bi uničil NOV in njeno vodstvo.

Niti osestranska premoč sovražnika niti težki pogoji in okoliščine, pod katerimi so se borili borci NOV, niso mogli preprečiti dokončne zmage in osvoboditve naše dežele.

5. maja 1945 smo dobili Slovenijo v Ajdovščini prvo vlado LRS s tovarišem Kidričnim na čelu. Tako so se uresničile stoletne težnje slovenskega ljudstva.

Po osvoboditvi je naše ljudstvo z isto požrtvovalnostjo začelo obnavljati in graditi svojo socialistično domovino. Po končani obnovi se je začelo utrjevanje na-

(Nadaljevanje na 2. strani)

# GRADISOV VESTNIK

GLASILO KOLEKTIVA PODJETJA »GRADIS«

## RAZPRAVA NA REDNEM LETNEM OBČNEM ZBORU SINDIKALNEGA ODBORA PODJETJA Z DOHODKOM NAJ GOSPODARITISTI, KI GA USTVARJA

Ljubljana, 17. julija. V dvorani centrale podjetja je bila ta dan redna letna konferenca sindikalnega odbora podjetja. Kot gostje so se konference udeležili predstavnik Republiškega sveta Zveze sindikatov za Slovenijo ing. Tone Tribušon, predsednik Republiškega odbora Sindikata gradincev za Slovenijo Bogo Pečan, podpredsednik Okrajnega sindikalnega sveta Ljubljana Lojze Capuder, predstavnik gradbenega podjetja »Tehnika«, predsednik delavskega sveta podjetja Martin Zajšek in predsednik upravnega odbora podjetja Janko Košir ter drugi.

Za delovnega predsednika je bil izvoljen Stane Uhan, uvodno poročilo pa je prebral predsednik sindikalnega odbora podjetja Janez Zupan. Pisanega poročila na konferenci niso brali, ker ga je vsak delegat dobil v roke. Konferenci so prisostvovali tudi šefi vseh naših edinic ter sekretarji osnovnih organizacij Zveze komunistov našega podjetja. Konferenca je izvolila nov sindikalni organ v našem podjetju — ple-num, ki se je takoj po njej konstituiral in izbral predsedstvo. Za predsednika sindikalnega odbora je bil izvoljen dosednji predsednik tov. Janez Zupan iz Centralnih obratov.

Konferenca je trajala ves dan in je dala obilo pobud za nadaljnje delo sindikalnih organizacij našega podjetja. Njen poseben namen pa je v tem, ker je omogočila soočenje vrste pojmovanj o decentralizaciji delavskega samoupravljanja v našem podjetju, o čemer je bilo prav zadnje čase obilo govora.

Objavljamo kratke izvlečke iz razprave

Edo Kragelj, Ljubljana: Sibak stik s kolektivom.

Vse delo je v podružnici osredotočeno le na predsednika in tajnika. Drži, kar je napisano v poročilu, da smo premalo delali s kolektivom. Lani smo ustanovili sindikalne pododbore na vseh gradbiščih. Zal pa pododbori ne uresničujejo vseh sklepov in se ne potrudijo, da bi to, o čemer se menimo v izvršnem odboru, prišlo do delavcev. Zlasti zadnje čase se dogodi, da na sestankih delavci sprašujejo, sindikalni odborniki pa ne znajo odgovoriti, ali pa tudi kaj napak povedo in je potem narobe.

Vinko Vajt, Maribor: Kje je denar za sklade?

Najprej je omenil, da sindikalnih odbornikov ne bi smeli premeščati

brez vednosti sindikata, potem je govoril o delitvi tistega dela čistega dohodka, ki je pripadal edinici. Nekateri so vse razdelili na plače, večina pa je mislila tudi na kaj drugega. Toda tisti, ki so ves denar razporedili na osebne dohodke, so denar dobili, za sklade ga pa ni in so torej prvi dosti na boljšem.

V teh težavah je najvažnejše, da dosežemo čimvečji finančni uspeh. Ko pa razpravljamo o tem, kakšna naj bodo merila delitve na EE, bi po mojem mnenju dejal, naj vsak pove, kaj potrebuje in naj se po tem sestavi predlog delitve. Ta naj bi bil takšen, da bi točno vedeli, koliko pripada enoti od vsakega milijona realizacije. Seveda pa bi morali razlikovati: industrijska, stanovanjska gradnja itd.

Razpravljamo tudi o težavah z obratnimi sredstvi. Naj direkcija

sestavi regulator po plačanih situacijah, da bo vsak vedel, koliko sme nabavljati. Potlej bi se ne moglo zgoditi, da bi šarili z obratnimi sredstvi.

Jože Čanadi, Koper: Treba bo rešiti stanovanjsko vprašanje.

Letos smo največ razpravljali o EE, tudi sindikalna podružnica se je veliko ukvarjala s tem. Imeli smo tri ekonomske enote s svojimi sveti ter dosegli v njih precejšnje uspehe pri varčevanju z materialom. Ena izmed največjih pomanjkljivosti pa je v tem, ker jih mesečno ne obračunavamo.

Sevedno je na dnevnem redu stanovanjsko vprašanje in bo treba najti rešitev, kako ga urediti. Delavci so sami pripravljene pripevati, imajo celo odbor, toda sami vsega ne zmorejo.

Martin Goldman, Ljubljana: Povežimo mladinsko organizacijo Gradisa.

Najprej je grajal poročilo, ker v njem ni ničesar o delu mladine. Ne bi bilo odveč, če slišimo kaj o mladini, saj je to naša bodočnost, je dejal. Naglasil je, da je za mladina velika čast, če mu kolektiv zaupa in ga izvoli v organe. Toda treba mu je pomagati, da se bo znašel in upravičil zaupanje. Največkrat pa ga prepuste samemu sebi.

Ko je govoril o delu mladinske organizacije, je dejal, da čutijo potrebo po tesnejši medsebojni povezavi in predlagal, naj bi mladina organizirala svoj odbor LMS Gradisa, kakor so sindikalne organizacije ustanovile svoj sindikalni odbor podjetja.

Prav je, če mladina kaznujejo za storjene prestopke, ne strinjam se pa, da učencem ne dobi blokov za hrano. Nekoč smo glede tega že uspeli, zdaj pa se to spet ponavlja. Nekega učenca so kaznovali s tem, da so mu za tri mesece vzeli bloke za hrano in si ni vedel pomagati. To ni prav. Pretehtati pa bo treba tudi delo vzgojiteljev, če vselej ustreza duhu našega časa.

Predsedujoči Stane Uhan: O mladini res ni besede v poročilu.

Napaka je res, da o mladini v poročilu ni besede. Sindikat največkrat misli, da je stvar opravljena, če nekoga zadolži za LMS. Tudi odnos uprave do LMS je dostikrat mačehovski. Za vajence še večjih poskrbe, tudi za kakšen iz-

let se najde denar, češ, saj to mora biti za mladino. Vselej pa mora priti pobuda iz mladinskih vrst. Menim, da moramo v celoti spremeniti odnos do mladine.

Berto Župančič, Maribor: Nekaj let bo trajalo, da si bomo spet pridobili zaupanje delavcev v EE.

Z ustanavljanjem ekonomskih enot smo se lani močno zagnali, morda celo preveč. Na gradbiščih pa stvar ni tako rožnata. Zdej, ko denarja ni, so EE zbledele in bo treba dosti truda, da jih bomo spet oživel, ko bo dovolj denarja. Nas danes tepe, ker delavec ne dobi tistega, kar je v enoti zaslužil in delavci ne morejo razumeti, zakaj ni denarja, ko pa so ga ustvarili. Po njegovem mnenju so tega krive uredbe. Na konferenci v Mariboru so nam tolmačili, da si mora obratna sredstva vsak sam ustvariti. Rekli so nam: kreditov ni, investicij ni, delavcev pa ne smete odpustiti. To je bil odgovor, ko smo jim predložili naše težave.

Nekaj let bo trajalo, da si bomo pridobili nazaj zaupanje delavcev v enote. Pri Gradisu je bil vedno delovni polet, zdaj pa že gledajo, da bi čimdlje delali, samo da bi bilo delo. To pa ni prav. Če delavec kaj rečeš o enotah, te zavrnejo; o tem bodi kar tiho, saj nam ne plačate. Po mojem pa vsega tega ni kriva direkcija niti niso tega kriva gradbišča, ampak nekakšna uredba, ki je povzročila zastoj v gradbeništvu.

Babnik, OGP: delavci negodujejo, ker ni denarja iz EE.

Pri nas smo razpravljali, da ima vsaka enota pravico sama določati tarife. Ko pa smo to hoteli storiti, so nam rekli, da tega ne smemo. O tem smo govorili na sindikalnem sestanku in dejali: če razpolagamo z osebnim dohodkom, je logično, da samj določamo tudi tarife.

Glede EE pa takole: Med delavci je naletela vest, da ni denarja za izplačilo EE, na zelo slab odmev. Delavci kritizirajo: delamo, ustvarjamo dohodek, denarja pa ni.

Lojze Cepuš, Ljubljana: Ni prave brez dolžnosti.

Nekateri mislijo, da so ekonomske enote samo zaradi delitve, ne glede na ustvarjen dohodek. Pravice bi vzeli, dolžnosti pa ne in tudi ne posledic slabega gospodarjenja. Najbrž je tudi v tem eden izmed vzrokov, da je pri nas tako z ekonomskimi enotami.

Na decentralizacijo pa gledamo po mojem mnenju vse preveč s stališča trenutnih težav. Tako pa ne smemo, ker bi sicer nadaljevali s starim sistemom. Danes, na tem občnem zboru, pa prelomimo in se domenimo: tole gre dol in to bomo vodili še osrednje.

Tovariš Cepuš je naglasil, da smo nagrajevanje organizatorjev proizvodnje zanemarili. Sistem točkovanja je dajal neko spodbudo. Pol leta je minilo, ko smo staro zavržli, novega pa nismo ustvarili in se nam bo to lahko hudo maščevalo.

Do neke mere pa vlada pri nas še prevelika demokracija, ki si jo

(Nadaljevanje na 2. strani)



Tehnični direktor tov. ing. Jože Uršič in tov. Edo Kragelj si ogledujeta mehanizacijo pred ograditvijo gradbišča Jesenice







# Bisera ob JADRANU

Bežna skica iz „Gradisovih“ počitniških domov v Poreču in Ankaranu ● Na splošno so dopustniki v obeh domovih zelo zadovoljni in se dobro počutijo

Ko sem zjutraj odrinil iz Pirana na pot, se je sonce začelo skrivati za oblaki, morje pa je bilo rahlo valovito. Čez dobro uro, ko sem pristal v Poreču, je še povlekel oster piš, streho mojega »fička« pa so zmocile prve kaplje. No, ravno pravi dan sem si izbral za obisk Gradisovega doma, sem si mislil, ko sem zaklepal avto, s kopanjem itak danes ne bo nič.

»Oho, že spet pri nas,« mi je čez nekaj minut segel v roko inženir Rudi Cerkovnik. »Kar prav je, da ste prišli, boste vsaj videli, kakšen je dom danes.«

Za hip sem se v mislih preselil v lansko leto. Ravno ob tem času sem tedaj obiskal prvo skupino prostovoljcev, ki je šla graditi — pravzaprav obnavljati — staro, na pol porušeno, bombardirano karabinersko vojašnico. V duhu spet vidim same ruševine, črno, od ognja in bomb ožgano zidovje trinadstropne stavbe, brez strehe, brez oken in vrat. In na dvorišču ležijo kupi kamenja. Sredi njih pa se mogočno bohotijo koprive in najrazličnejši plevel. Skratka — idealno pogorišče, ki se ga 15 let po vojni ni nihče dotaknil, da bi mu odvzel pošastno podobo, kakršno je tej okolici zarisala vojna.

Zdaj, po pičem letu dni, je tu počitniški dom. Inženir Cerkovnik in komercialni direktor Iko Ravnikar mi povesta, da so se 15. maja že vselili prvi dopustniki. Gradisovi delavci in nameščenci iz vseh krajev — Maribora, Celja, Jesenic, Ljubljane in drugod. Zdaj je ta počitniški dom namenjen delavcem, da si v njem oddahnejo, odpočijejo, navžijejo sonca, morja in morskega zraka.

Toda — beseda dom se mi zdi kar preskromna. Pravzaprav je to že pravi hotel. Vse se blešči, povsod vzorna snaga. Občudujem prostrano jedilnico, svetle sobe z novim pohištvom, vzdanimi omarami in umivalniki, kopalnice, prhe, hladilnike, pralne stroje in kaj vem kaj še. Seveda ne manjka televizije, radijskega sprejemnika in gramofona. Skratka, tudi najbolj razvajen inozemski turist se v tem domu ne bi mogel pritoževati zastran udobja.

»Nič se ne čudim, da so tu dopustniki zadovoljni,« sem se obrnil k upravniku doma tov. Baumannu, ko sva zavila čez vrt.

Pomol je danes prazen. Seveda morje je pošteno valovito. Razen tega je danes ravno tisti dan, ko so nekateri dopustniki že odšli domov, novi pa še niso prišli. Inženir mi razlaga, da je ta košček doma pravcati eldorado vseh otrok. Trije sandolini in en čoln — to je vsa flota doma — so od jutra do večera v prometu. Najmanjši, tisti, ki plavajo kot kamen, uživajo v plitvem bazenčku. Ostalim je na voljo toplo morje, čisto kot kristal, v vročih dneh vabljiv kot magnet. Seveda je samo ob sebi razumljivo, da je na pomolu dovolj ležalnikov in prha s sladko vodo.

»Starši se tu res odpočijejo,« mi razlagajo dalje. »Otroci so po vse

dan zaposleni s svojimi igrami, nikomur pa se tu ne more nič zgoditi.«

»In verjetno se odpočijejo tudi otroci,« pripominamo, »ko se lahko za nekaj dni izmuznejo preveč skrbnim mamicam in očetom.«

Dež se spet močneje vlije in naju prisili, da zavijeva znova na teraso, ki je pokrita s streho iz plastične mase. Ob škodolici turške kave razlaga inženir, ki je izdelal projekt tega doma, kaj bo treba v prihodnosti še izboljšati. Podaljšati bo treba pomol, otroci bodo dobili še igrišče. Zlasti pa bo treba zasaditi več zelenja, trave, rož in raznih ovijalk. Potem bo vrt, ki se razprostira med morjem in domom, še vse bolj vabljiv.

Tovariš Ravnikar mi pomoli knjigo vtisov. »Kar tu pogledajte, kaj ljudje pišejo,« mi pravi, ko sem hotel vedeti, kako se počutijo dopustniki v novem počitniškem domu.

»Za bežen pogled med prve vrstice me preprača, da bi to knjigo vtisov moral pravzaprav imenovati — knjiga pohval.«

»...Z zadovoljstvom ngotavljam, da je naš dom res udoben. Zelo dobro sem se počutil v tem okolju...« piše med drugim tovariš Vili Breznik.

»...Prijetno smo presenečeni nad krasno ureditvijo doma in odlično postrežbo...« so neke zapisali Jeseničani.

»...Vsem dopustnikom želim enako prijetne počitnice...« je zapisal inženir Arnež. Seveda ni pozabil pohvaliti Katice in Ivanke, vsega zaposlenega osebja in hladne pižame, s katero so si gasili žejo celo na plaži.

»...Bili smo najbolj zadovoljni z dobro hrano...« so med drugim zapisali Cadovi. Takih in podobnih laskavih ocen je v knjigi še dolga vrsta.

Pač, nekdo pa se je vendarle rahlo pritožil. Nad »strogim« lišnim redom, ki velevala, da mora ob desetih zvečer v domu potihnuti ves hrup.

»Tudi za tiste, ki bi radi nekoliko poveseljačili tja v nočne ure, bo kmalu urejeno,« je razložil inženir Cerkovnik. Peljal me je v kletne prostore, kjer so že vidni obrisi bodočega bara. »Tu celo hrup najbolj glasnih razgrajčev ne bo prodrl do gostov, ki že počivajo. Dovolj so debele stene,« se je nasmehnil inženir.

Pred odhodom še skok v kuhinjo. Tudi tu je vse sodobno urejeno tako kot v ostalih prostorih. Kuharica pripravlja kulinarčne dobrote na električnem in plinskem štedilniku. V kleti je namreč dovolj velika jeklenka, polna butana. Po ceveh je plin napeljan v kuhinjo do štedilnika. Ob stenah je polno omar, miz in pomivalnih korit. Inženir razlaga, da je tudi tu vse smotrno urejeno — skratka, tekoči trak.

Iz električne pečice zapeljivo diši. Vprašam kuharico, kaj bo danes dobrega.

»Juha, dušen riz, sv.ujška pečenka, solata...« našteva naša mimi.

V jedilnici obkolijo upravnik otroci. Prišli so s prošnjo: radi bi poslušali gramofon. Popevke iz Opatije. Prošnje ni mogoče odkloniti.

Pogledam na uro. Precej časa sem že tu. In nekaj se svetlika na obzorju. Morda bo res, kar je povedal inženir: da ima Poreč najmanj deževnih dni v Istri. Zelo verjetno se bomo popoldne še krepko kopali in sončili. Poslovim se od prijetnega okolja.

»Na svidenje! In obilo sonca vam želim v prihodnjih dneh!«

\*

## Ankaran, 18. julija

Sonce, vroče sonce. Ura je pol devetih. Morje je mirno kot olje. Pod meno je kot na dlani ves koprski zaliv. Tam na oni strani se odražajo stavbe Kopra in Izole. Čisto zadaj vidim Piran z značilnim cerkvenim zvonom.

Zavijem s ceste proti morju. V cipresah, oljkah in drugem drevju se oglašajo škržati. Na verandi pred jedilnico, ki je vsa zavita v zelenje, je še precej gostov. Na počitnicah se pač nikomur ne mudi. Zdaj je čas, da se človek spočije in napi. Dva mlada fanta sta si po zajtrku privoščila partijo namiznega tenisa. Balinišče, kegljišče in odbojgarsko igrišče pa samevajo. Čeprav je še zgodaj, sonce že preveč greje, da bi se komu zljubilo skakati in tekati.

»Kako so ljudje zadovoljni,« sprašujem upravnika tovariša Staneta Kirna.

»Pritožb ni, zato mislim, da je vse v redu,« se mi nasmehne v odgovor.

»So s hrano zadovoljni?«

»Ne vemo. No, včasih pride sicer do manjših nesporazumov. Saj veste, okusi so različni. Na primer za ribe,« razlaga upravnik. »Nekateri si na morju zelo želijo rib, drugi spet ne. Ko smo zadnjič pripravili za kosilo ribe, smo seveda nekaterim zelo ustregli, nekaterim pa ne. Zdaj smo naredili tako, da sta volk sit in koza cela: tisti, ki imajo radi ribe, dobijo ribe, tisti, ki jih ne marajo, pa kaj drugega.«

Resen problem pa je tu voda, razlaga tovariš Kirn. Sicer pa je te splošen koprski problem. Skoraj trikrat na teden popoldne nimajo vode.

To pa je pravzaprav edina pomanjkljivost, ki tare dopustnike in sploh počitniški dom v Ankaranu. Sicer je pa ta okolica skorajda lepša kot v Poreču. Ves dom leži sredi zelenja, med drevjem, travniki in rožami. Rad verjamem da je tu idealno bivališče za tiste, ki si žele miru, miru in spet miru. Dom je pravzaprav čisto odrezan od sveta. Do Kopra moraš imeti vsaj motor ali avto. Peš je predaleč. Poreč ima hotele in mestni živ-zav v neposredni bližini.



Takoj po prihodu v Ankaran se skliče sestanek novodošlih. Tudi tu mora vladati red in disciplina



Prelepi so izletji v Poreču v bližnjo in daljno okolico



Ceprav nas je malo, hoste vedno dobro postreženi, pravijo člani uslužbencev počitniškega doma v Ankaranu



Še en pozdrav in nasvidenje drugo leto. Upravnik tov. Stanek Kirn se ored odhodom poslovil od vsakega

»In koliko imate tu dopustnikov?«

»Nekaj več kot v Poreču. Zdaj jih je točno 105,« razlaga tovariš Kirn. »Vrh tega imamo pod šotri še 50 učencev osemletke iz Dolnje Bistrice pri Murški Soboti. Nad to šolo je »Gradis« še pred leti prevzel patronat in vsako leto preživi 14 dni v našem domu okrog 50 učencev te šole.«

Svet pogledam na morje. Mirno gladino so zdaj razbrzdali prvi trije kopalci. Dva se držita bližine obrežja, tretji pa je zaplaval daleč od kopna. Ob pomolu je že precej otrok. Seveda, tu je njihov svet: mivka, tobogan, skalalni stolp z desko, sandolini, čolni... Odrasli se počasi odpravljajo med zelenjem po stopnicah proti morju. Potem pridejo na vrsto vsakdanja opravila: mazanje z najrazličnejšimi kre-

mami in olji proti opeklinam, potem pa se leno iztegnemo na ležalniku in predamo vročim sončnim žarkom. Toliko časa, dokler pripeka ne postane prehuda in nas začne koža skeleti. Potem pa — hajd v morje! Ko se shladiš, spet pod mrzlo prho, nato pa ali v zavetje velikih senčnikov ali pa ponovno na ležalnik. Odvisno je od tega kakšno barvo ima koža ali pa kakšne so želje dopustnikov.

Poslovim se od tovariša Kirna ki ima ves dan dovolj opravkov. Motor zabrani, avto se počene po gladkem asfaltu proti Kopru. Sonce pa pripeka. Vztrajno, neusmiljeno. Toda nič zato, naj kar pripeka. Za tiste, ki zadovoljni uživajo svoj dopust ob morju v Poreču in Ankaranu. V teh dveh biserih ob Jadranu, ga ni nikoli dovolj. I. P.



Lepo je na obalah sinjega Jadrana...





